

К юбилею Учителя, Педагога, Ученого и Друга – Маргариты Викторовны Мельник / To the Anniversary of the Teacher, Pedagogue, Scientist and Friend – Margarita V. Mel'nik



Профессор М.В. Мельник

В жизни каждого человека юбилей является знаменательным и тождественным событием, в этот день вспоминаются достигнутые результаты и строятся планы на будущее.

Совсем недавно, 3 июля, поздравления с юбилеем принимала Маргарита Викторовна Мельник – замечательный Человек, верный Друг, Учитель и выдающийся Ученый.

Беззаветное служение избранному делу, высочайшая культура общения, интеллигентность, глубокая порядочность, необычайное трудолюбие, дар предвидения новых направлений в науке и способность настойчиво воплощать в жизнь задуманное, внимательное отношение к ученикам, партнерам, коллегам снискали ей глубочайшее уважение, государственное и общественное признание. Имя Маргариты Викторовны Мельник по праву входит в золотой фонд российской науки, а ее дела вносят существенный вклад в формирование интеллектуального капитала страны. Ее работы признаны не только в России, но и далеко за пределами страны.

Биография Маргариты Викторовны полна интересных и ярких событий.

Ее путь в науку начался в 1960-е гг. в Московском институте народного хозяйства им. Г.В. Плеханова с успешной защитой в 1968 г. кандидатской диссертации, и к этому же периоду относится начало педагогической деятельности с должности ассистента кафедры организации планирования и управления народным хозяйством. Достаточно большой период ее жизни был посвящен управленческой деятельности, которая началась в 1974 г. в Международном НИИ Проблем управления. В это время Маргарита Викторовна изучала опыт стран Восточной и Западной Европы по вопросам информационно-аналитического обеспечения процессов управления.

Научные работы, написанные в этот период, до сих пор являются бестселлерами в менеджменте, а Маргарита Викторовна вошла в число наиболее признанных управленцев бывшего СССР. Среди опубликованных работ выделяются такие, как:

- Монография «Проблемы углубления специализации производства в промышленности» (1975 г.). – гл. 17 «Экономическое стимулирование специализации производства». Среди авторов монографии ученые с мировыми именами – В. Н. Лицисин, Е. М. Карлик, Ю. Л. Бакаев, С. Е. Каменицер, А. М. Никифорова, Р. Е. Лещинер, А. П. Градов, О. К. Чепляева, Н. Н. Тарасов, Ф. В. Комаров, П. Д. Хижняк, В. С. Бялковская, В. Г. Полянский, А. Р. Бриль, Р. Л. Сатановский, М. В. Мельник.

- Учебник «Организация, планирование и управление деятельностью промышленных предприятий» (1976 г.). Авторы: С. Е. Каменицер, В. Г. Конторович, М. В. Мельник, Ф. И. Биншток, Е. С. Васильева, В. А. Компанцев, А. С. Толстых.

- Международный сборник научных трудов «Анализ и оценка производственных систем» (1978 г.) под редакцией профессоров Е. Венцковски (Польша) и С. Е. Каменицера со статьями:

- «Сущность и пути повышения эффективности производства» (С. Е. Каменицер).

- «Оценка эффективности деятельности различных звеньев промышленного производства» (С. Б. Барнгольц).

– «Организация аналитической работы по оценке эффективности производства в СССР» (С.Б. Барнгольц).

– «Информационная база оценки эффективности производства» (М.В. Мельник).

– «Оценка эффективности системы управления промышленным предприятием» (М.В. Мельник).

В последующие годы выходят такие работы М.В. Мельник, как «Анализ развития производственно-хозяйственных организаций в странах — членах СЭВ» (1986 г.) и «Анализ и оценка систем управления на предприятиях» (1990 г.).

В 1987 г. Маргарита Викторовна успешно защитила докторскую диссертацию. Ученая степень доктора экономических наук ей присуждена решением ВАК при Совете Министров СССР от 09.10.1987, а решением Государственного комитета СССР по народному образованию от 02.10.1991 присвоено ученое звание профессора по кафедре теории управления.

По словам Маргариты Викторовны, огромное влияние на ее научные взгляды и мировоззрение в целом оказала совместная работа с выдающимся ученым Соломоном Ефремовичем Каменицким — доктором экономических наук, Заслуженным деятелем науки РСФСР, автором важных для развития управления, повышения эффективности работы промышленности, методики преподавания монографий, учебников, учебных пособий и других научных работ. Маргарита Викторовна всегда с большой теплотой и уважением вспоминает период работы и жизни с удивительным человеком — наставником, другом, супругом, большим ученым и учителем С.Е. Каменицким.

Важным интересным направлением профессиональной деятельности Маргариты Викторовны являлась работа в редакции Международного еженедельника «Финансовая газета» в должности начальника консультационного центра. В этот период она занимается вопросами учета, анализа и аудита экономических субъектов. Управленческий опыт, широкий кругозор и аналитический склад ума позволяют Маргарите Викторовне рассматривать проблемные вопросы в данных областях в трехмерном пространстве и выдвигать инновационные научные гипотезы. При этом необходимо отметить, что инновационные научные идеи и термины, вводимые в научный оборот в разные периоды времени профессиональной деятельности ее как ученого, спустя некоторое время находили свое воплощение в практике. Примерами такого научного предвидения могут

служить «аудит бизнеса», «стратегический аудит», «сквозной контроль».

В июне 1997 г. профессор М.В. Мельник была приглашена в Финансовую академию при Правительстве Российской Федерации, где возглавила кафедру экономического анализа и аудита. Поскольку предыдущая многолетняя работа в научных учреждениях у Маргариты Викторовны была связана с управлением, а экономический анализ рассматривался в ее работах как основной метод обоснования управленческих решений и информационно-образующий инструментарий, то основное направление переработки программ и учебно-методического обеспечения экономических дисциплин новой кафедры было связано с их органической увязкой с процессом управления: были переработаны программы дисциплин «Теория экономического анализа» и «Экономический анализ», а в процессе подготовки нового стандарта предложена программа дисциплины «Комплексный анализ хозяйственной деятельности» и «Анализ финансовой отчетности», в которых совместно с доктором экономических наук, профессором М.Д. Шереметом (МГУ им. Ломоносова) была продолжена линия по взаимосвязи экономического анализа и управления. Учитывая опыт консультационной работы в области бухгалтерско-финансовой деятельности, Маргарита Викторовна с первых лет формирования аудиторской деятельности в России вела консалтингово-аудиторскую работу, участвуя в аудиторских проверках.

Много споров вызвали положения об информационно-образующей роли анализа, на основе которого формировались проблемно ориентированные базы данных, обеспечивающие информацию для конкретных подразделений управления. Профессор М.В. Мельник положила начало и в дальнейшем своими публикациями обеспечила успешное развитие нового направления экономического анализа — анализа организации управления. Маргарита Викторовна возглавила научную школу экономического анализа, которая органически связана с другими видами анализа, поскольку оценка эффективности функционирования анализируемой системы управления проводится с точки зрения ее воздействия на объект управления.

Особое внимание возглавляемой ею кафедрой стало уделяться формированию аудиторских дисциплин, их взаимодействию с бухгалтерскими и аналитическими программами, в частности разработке аналитических процедур в аудите. Сотрудники кафедры принимали активное участие в развитии

аудиторской практики, получив аттестаты аудиторов и непосредственно участвуя в проведении аудиторских проверок. Они рецензировали, комментировали нормативные документы, регламентирующие аудиторскую деятельность. В 1996 г. многие труды были посвящены разработке и реализации стандартов аудиторской деятельности, изучению и продвижению на российский аудиторский рынок международных стандартов аудита (МСА).

В 2007 г. Маргарита Викторовна, подготовив молодых докторов наук, передала руководство кафедрой «Экономический анализ и аудит» своему ученику Р.П. Бульге и сосредоточила внимание на научно-методической деятельности, работе в Учебно-методическом объединении вузов Российской Федерации, диссертационных и методических советах.

В течение научно-педагогической деятельности Маргаритой Викторовной подготовлено и опубликовано более 350 научных работ, процитированных более чем 10 000 раз. Среди наиболее цитируемых работ выделяются такие научные публикации, как «Финансово-кредитный энциклопедический словарь» (1360 цитирований), «Методология экономического анализа деятельности хозяйствующих субъектов» (536 цитирований), «Теория экономического анализа» (502 цитирования), «Ревизия и контроль» (325 цитирований), «Экономический анализ в аудите» (243 цитирования), «Аудит бизнеса: практика и проблемы развития» (198 цитирований), «Интегрированная отчетность: вопросы формирования и анализа» (195 цитирований) и др.

Профессор М.В. Мельник продолжает активно работать по подготовке научных кадров высшей квалификации — в ее активе более 100 кандидатов наук и более 20 докторов наук. Является членом двух диссертационных советов нашего университета, успешно представляет его на всероссийских и международных научных конференциях, один из активнейших организаторов и идеологом проведения в Финансовом университете «Декабрьских чтений им. С.Б. Барнгольц», ежегодно проводимых начиная с 2009 г.

Маргарита Викторовна как признанный методолог в сфере аудита по представлению Финансового университета выступала ведущим методологом АНО «Единая аттестационная комиссия» аудиторов. Она член Методологического совета Минфина России, Международной комиссии по реформированию бухгалтерского учета и Московского Дома ученых, создала и долгое время руководила магистерской программой «Государственный аудит и контроль».

В Финансовом университете профессор М.В. Мельник читает дисциплины: «Эволюция и современное состояние контроля и аудита», «Государственный аудит в системе государственного управления», «Особенности специальных видов контроля в государственном секторе экономики», «Внутренний контроль» (программы магистратуры и аспирантуры Факультета налогов, аудита и бизнес-анализа), а также ведет научно-исследовательский семинар на магистерской программе «Государственный аудит и контроль».

За время работы в нашем университете Маргарита Викторовна удостоена следующих наград: Благодарность Финансового университета (2015 г.); Почетная грамота Финансового университета (2016, 2017 гг.); Почетный статус «Ординарный профессор Финансового университета» (2017 г.); Медаль «За заслуги перед Финансовым университетом» (2016 г.); Благодарность Правительства РФ (2013 г.); Почетное звание «Почетный работник высшего профессионального образования РФ» (2009 г.); Почетное звание «Заслуженный деятель науки РФ» (2009 г.).

Многогранный талант, потрясающий оптимизм, молодежный задор, безграничная доброта этого талантливому ученого и педагога не перестает удивлять не одно поколение учеников и соратников. Все, кому посчастливилось встречаться, учиться или работать с Маргаритой Викторовной, говорят об этом эпизоде или периоде своей жизни с огромной теплотой и признательностью судьбе за возможность находиться рядом с таким человеком.

Жизненный лозунг, с которым идет наш дорогой и горячо любимый учитель: «Делай добро, и оно к тебе вернется!» — никогда еще ее подводил. Добро, сделанное Маргаритой Викторовной, всегда возвращается к ней — это и всеобщая любовь, и преданность учеников, друзей, коллег, готовых угадывать каждое ее желание и оберегать ее, и просто признательность иногда даже незнакомых людей, обратившихся к ней за помощью.

Мы — коллеги, друзья и ученики — от всей души поздравляем своего любимого Учителя с знаменательным юбилеем и желаем еще многие лета здоровья и оптимизма, которым она всех нас заряжает. Желаем всегда оставаться нашей путеводной звездой.

*Коллектив
Департамента аудита и корпоративной
отчетности
Факультета налогов, аудита и бизнес-анализа
Финансового университета*